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ABONAMENTUL. 

Pen t ru monarh ie : 

P e an 18 cor. 1/2 an 

9 cor . J/4 an 4-50 fii. 

Pen t ru s t ră inătate: 

Pe 1 an 2 4 frc. 

V2 an 12 f r c , 

V4 an 6 frc. 

INSERŢIUNI. 

Un ş i r ga rmond : 
odată 14 fil., a doua 
oa ra 12 fil. a t reia 

oa ra 10 fii. 

To t ce pr iveş te 
foaia să se adreseze 
la : Redacţ iunea şi 
a d m i n i s t r a ţ i u n e a 
„Unire i" în B l a j 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Educaţia religioasă a cărtură-
rimei noastre. 

In foaia din Arad scrie dl Goga 
un remarcabil articol din care ex-
trappn ^următoarele : „Nu găsiţi, că 
ar Webui făcut ceva pentru a ne 
salva tineretul, dându-i dascăli lu
minaţi, cari în şcolile secundare să-1 
înveţe credinţa lui Dumnezeu, şi 
preoţi cu gura de aur, cari să cu
vânteze acolo în centrele studenţi-
mei noastre universitare? Fiindcă 
aşa, cum suntem azi noi, nu ştim ce 
vrem şi nu ştim unde mergem..." 

Ne cade bine, că în sfârşit se 
ridică şi un glas competent şi din
tre mireni, care îngrozit de pră
pastia, cătră care merge cărturărimea 
de mâne, şi, zicem noi, în care se 
află inteliginţa de azi, caută mijloa
cele de salvare, ca tineretul să re-
mână în credinţa lui Dumnezeu, 
isvorul tuturor virtuţilor. 

Departe, la munţii învăluiţi de 
neguri ai Scoţiei a văzut el de câtă 
religiositate, de câtă frică a Dom
nului sunt cuprinşi mari fii, lorzii 
şi boierii acelei ţări, care astăzi 
stăpâneşte lumea. Acolo a văzut, 
cât de departe suntem noi de o a-
devărată cultură şi s'a convins, că 
fără credinţă, suntem o turmă fără 
ţîntă, fără ideal, fără putere, care 
nu ştim, ce vrem şi încotro 
mergem. 

Educaţia religioasă a căriurări-
mei noastre ! Şi doar nu se face 
aceasta îndeajuns? Ce face altceva 
băiatul, ce pleacă la şcoală, decât 
învaţă a cunoaşte, a iubi şi a servi 
lui Dumnezeu, care dă putere şi 
viaţă, delà care atârnă norocul şi 
viiforul lui ? începând de acasă delà 
părinţi, înţelegem delà acei părinţi, 
cari simţesc, că viaţa casnică fără 
Dumnezeu e o nenorocire, n'aude 
altceva băiatul, decât Doamne fe

reşte, Doamne ajută, Doamne dă-mi 
noroc şi minte. Vă puteţi închipui 
o mai candidă şi dulce atmosferă, 
ca aceasta, ce umple inima de o 
adâncă poezie şi de care e imbibât 
băiatul acasă la părinţi? 

Doară nu cred să fie unul din
tre cărturarii noştrii, care să nu-şi 
aducă aminte de bunica, ce-1 învăţa 
pe el, viitorul advocat, medic, pro
fesor a silabiza „Credeul, Născă
toarea". Să nu-şi aducă aminte, cum 
îşi punea manile cruce şi zicea cu 
glas subţire, duios rugăciunile îna
inte de culcare. 

Şi din atmosfera aceasta dulce, 
săturată de evlavie şi frica lui 
Dumnezeu, vine băjatul la şcoală. 
Si e doară cunoscut, că toată edu-
caţiunea, instrucţiunea şcoalei de 
astăzi se razimă pe religiositate şi 
morală. In şcoala elementară, în 
gimnaziu se dau bogate învăţături 
din tot, ce un creştin bun, un om 
cult trebuie să ştie. Şi până când 
se cultivă mintea cu pilde şi învă
ţături din viaţa Mântuitorului şi a 
învăţăceilor lui se pune mare grijă 
pe aceia, ca inima, ce însetează 
mereu după izvorul de mângâiere 
cerească, să se adepe din apa vieţii. 
Pretotindenea se ţine seamă, ca ti
neretul să cerceteze biserica regu
lat, şi să asculte acolo sfânta slujbă 
cum se cuvine, să-şi ridice sufletul 
la Dumnezeu, se îngrijeşte şcoala 
de astăzi, ca la Paşti, la Crăciun, 
la începutul şi sfârşitul anului să se 
spovedească să se cuminece tinere-
retul, ici-colo s'au introdus în pos
tul mare şi exerciţiile spirituale. 
Mai mult: Azi în şcoală înzadar vei 
mai căuta gimnastica aceia mentală 
de o vagă şi goală formalitate, ce 
atât de mult caracteriza secolul tre
cut, azi toată instrucţia în şcoală e 
pusă în serviciul vieţii practice şi 
în primul rând serviciul moralei : In 
ora de latinească, de greeă, de 
germană, de istorie nu înveţi altceva 

decât triumful adevărului, a ordinei 
morale asupra corupţiei, minciunei, 
tiraniei. 

Şi totuşi . . . . Voi aveţi cre
dinţă! . . . 

Voi boierilor din Scoţia, sclavi 
ai obiceiurilor străbune şi ai reli-
giosităţii, voi, cari cetiţi şi astăzi 
Biblia şi vă închinaţi lui Dumnezeu, 
voi aveţi credinţă. Voi ţărani ro
mâni din văi şi din câmpii, voi cei 
ce locuiţi pe crerii munţilor şi la 
locuri scăldate de soare, ceice nu 
vă temeţi de moarte, şi smulgeţi 
îndârjiţi steagul din mâna vrăşma
şului la Solferino, voi aveţi cre
dinţă . . . 

Pe voi cei dintâi v'a făcut stă-
pânitori ai lumei credinţa voastră 
în Dumnezeu. Pe voi cei din urmă 
nu v'a lăsat să pieriţi în întunerecul 
secolilor, cari şi-au descărcat tot 
amarul asupra voastră, credinţa în 
Dumnezeu. Voi aveţi o credinţă, 
cărturărimea voastră n'are nici una. 
Acesta e tenorul cuvintelor Dlui 
Goga. . 

Dară cine-i de vină, că inte
lectualii noştri nu au nici o cre
dinţă ? Şcoala de bună seamă că nu, 
zelul dăscălimei, în mare parte ase
menea nu. Şi cine-i totuşi de vină, 
că inteliginţa noastră îndată ce scapă 
de pe băncile şcoalei demonstrează 
cu ireligiositate ? Că băiatul acela, 
a cărui părinţi nu se culcă o seară 
fără a înălţa fierbinţi rugăciuni pen
tru norocul şi fericirea lui, care în 
şcoală a primit o educaţie reli
gioasă cum numai se poate aş
tepta delà o şcoală, îndată ce a-
pucă la universitate, cum ajunge a 
fi advocat sau în altă situaţie e nu 
numai indiferent faţă de biserica lui, 
faţă de credinţa părinţilor lui, dar 
e dujman pronunţat al acesteia pre-
tutindenea. Unii vor scuza acestea 
cu temperamentul repulsiv al tine
retului, amăgindu-se că îşi vin în 
fire îndată ce mai vin la minte şi 
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.văd, că omul în viaţă mereu are 
lipsă de Dumnezeu. Vorbe. Văzut-am 
oameni cu părul alb, fruntaşi cum 
le zic azi, cari în viaţa lor n'au lă
sat preotul să între riîci Ta Bobo
tează în casa lor. Mai mult. Doi
sprezece ani au locuit în Sibiiu, céi 
mai aleşi fruntaşi si bărbaţi ai nea-
mului nostru, locuiau acolo, şi şti 
Dta, die Goga, că în intervalul a-
cesta pe unul — şi atâta nu e mult 
— nu l'au văzut la biserică. Şi în
tre aceştia au fost destui, cari pu
teau zice despre sine, că sunt aleşii 
aleşilor. Si ce crezi, că oare nu ar 
fi o tare instructivă statistică, dacă 
consistoarele ar provoca pe toţi a-
cei preoţi, în parohia cărora sunt 
intelectuali, să comunice numele 
domnilor, cari în postul acest mare 
nu s'au spovedit şi cuminecat,Jcari 
au mâncat carne şi au chefuit în 
Vinerea-mare, desconsiderând obi
ceiurile proaste ale vulgului? Oare 
ce ar scrie preotul Clujului, al Si-
biiului, Braşovului, Aradului etc. ? 

Şi acum mă întore la firul ide
ilor Dtale. Dta admiri pe englezi: 
Voauă vă e uşor să stăpâniţi lumea, 
că voi aveţi o credinţă; admiri pe 
ţăranul român. Ţie ţi-e uşor, că nu 
desperezi în situaţia ta ticăloasă, căci 
tu ai o credinţă. Ce să zicem însă 
noi cărturarii români? Consultă is
toria şi vezi. De 60 de ani noi nu 
facem altceva, decât ieşim la supra-

F O I Ţ A . 

Carol S. 

faţă şi apoi ne prăpădim — fără 
urmă. Caută numai 'pHn arhive şi 
vezi, că din familiile cele mari, pu
ternice, bogate de acum 30 ani din 
oraşul Dtale, fee s'a ales? Şi mergi 
pe rînd in Braşov, Făgăraş, Cluj, 
Turda, Bistriţa, Orăştie. Cei mai 
mulţi fruntaşi de pe vremuri aü 
dispărut, de nici să-i fi maturat de 
pe suprafaţa pământului. In locul 
lor alţii s'au ridicat, ca şi aceştia să 
dispară încurînd în noianul, de unde 
au răsărit. Şi când te uiţi la aceşti 
60 ani sterpi, despre cari istoria 
noastră ar trebui să scrie pe pa
gini încadrate în negru, în cari 
multe s'ar fi putut lucra şi nu s'a 
lucrat, în cari parecă şi-a întors 
delà noi mila şi Provedinţa divină, 
crezi Dta, că dacă noi aveam o 
credinţă în Dumnezeu, nu erau toate 
altcum ? 

Dta în frumoase călătorii ai a-
vut ocasiune să vezi, ce minunat se 
împreună cultura cu religiositatea. 
Ai putut să te convingi, că precum 
toată viaţa omenească trebue să-şi 
aibă rădăcinile în credinţă, în frica 
Domnului, cu atât mai mult stă a-
ceasta la omul cult. Că din solul 
acesta minunat răsar toate vârtuţile, 
câte sunt chemate să împodobească 
sufletul omului, care fac, ca să avem 
un rost aici pe pământ, care dau 
încredere reciprocă în primejdie, 
fanatism în luptă. 

Tablouri romane. 
I. Spiritul păgân. 

In măreaţa epocă a veacurilor demult 
dispărute, diferitele popoare, din orient şi 
occident se învălmăşau In centrul luminos al 
marelui imperiu roman, In Roma. Pe feţele 
locuitorilor acestei cetăţi eră adânc gravat 
simţul păgân. Rolul principal il aveà acel 
„eu", la care ţineau atât de mult, şi de care 
erau atât de geloşi. Toate gândurile lor erau 
îndreptate numai spre reţeaua de aur a fe
ricirii pământeşt i ; despre uu viitor absolute 
drept şi supranatural uici că v i s a u . . . . Şi 
norocul îi favoriza zi de zi, tot timpul şi-1 
consacrau averilor, strălucirii. Intre astfel de 
împrejurări timpul sbnrà repede, nici nu-1 
observau din mijlocul atâtor avuţii, străluciri 
şi îmbuibări. Cu toate acestea însă nu erau 
pe deplin fericiţi. 

Energica lor voinţă făcu o nouă în
cercare. 

Au văzut că singură avuţia nu-i în 
stare, să câştige omului nume neperitor, cu 
atât mai puţin e în stare a câştiga acest 
nume unei cetăţi, unui imperiu. Să ne câş
tig.", m — îşi ziceau — un renume prin şti
inţe, atunci vom fi desigur fericiţi. Şi înce
pură a zidi palaturi măreţe şi paviloane 
pompoase pentru desvoltarea şi ргототагеа 
artei şi a culturii. 

Norocul din nou îi favoriza Bărbaţi 

Şi dacă răsfoim istoria noastră 
de şasăzeci "de ani încoace şi vedem 
Ce mzădâr i-am petrecut, oare nu 
ine Vom gândi toţi, că e bătaia lui 
Duimezeu aceasta pentru necredinţa 
noastră? Căci deşi nu se vor putea 
mulţi împăca cu credinţa cea con-
dificată de teologi—paragraf!, de 
una suntem totuşi convinşi toţi, *cà 
există un fatum, şi nu este păcat, 
care să nu se răzbune. 

Scrisoare deschisă. 
Preavenerat 

Ordinariat Arhiepiscopesc! 

Umilita corporaţiune a preoţimei dis
trictului Cojocnei întrunită în sinodul proto
popesc de primăvară al anului 1911, luând 
la desbatere minuţioasă cuprinsul scrisorii 
subprefectului comitatului Cojocna delà 15 
Octomvrie 1910 nr. 12692—1910 intimat 
clerului arhidiecezan de cătră Preaven. Or
dinariat Arhiepiscopesc prin Cerculariul său 
nr. CXV1—1910 lu senzul deciziunei eonzis-
toriale dto 5 Novembre 1910 nr. 8282, 1в 
care numita subprefecturi se caest« de în
tinderea periculoasă a viţiului alcoolismului 
pe teritorol cottului Cojocna, subscrisul cler 
avându-şi terenul de activitate tocmai în 
amintitul comitat, — a decis să se adreseze 
Preareneratului Ordin. Arhiep. următoarele 
rugări : 

1. Să se Îndure preagraţios Preav. Ord. 
Arh. a mijloci delà subprefectul cottului Co-
j c m a interzicerea petrecerilor cu joc nocturne 
ca izvorul a mai tuturor viţiilor din cottul 
nostru. 

talentaţi, sute de filozofi discutau prin foruri, 
artişti renumiţi îşi vărsau individualitatea în 
opere nepe r i t oa r e . . . . Unele popoare, conştii 
de strălucirea lor spirituală, numai cu sfială 
şi frică îndrăzneau a privi spre falnica Romă, 
ce înotă în potopul de arte, ştiinţe, străluciri 
si măriri, dar — n'a fost fericită. 

Ştiinţa n'a putut îndestuli nici pe cei 
mai pasionaţi şi devotaţi fii ai săi, căci cu 
durere au trebuit să experieze, că graniţele 
întru scrutarea naturii sunt de tot mărginite, 
peste cari nu se poate trece aşa uşor, şi cu 
cât scrutează mai mnlt, şi mai adânc, cu 
atât li-se arată mai învederate fenomenele 
şi elementele străine. 

Se părea, că privirea sublimelor ele
mente de artă îi îndestuleşte mai mult, se 
părea, că aceste acuper mai mult golătatea, 
ce simţeau in inimă. Dar această sinamă-
gire n'a fost decât un vis scurt; nu există 
frumos, ce cu timpul să nu devină comun şi 
obişnuit. 

Nu şi-au ajuns scopul dorit. Aceasta — 
asemenea unei copile sburdalnice— se juca, 
cocheta numai cu ei şi le tulbura lumina 
minţii în diferite chipuri. Cum? Tot ce au 
săvârşit până aci e un nimic? E o iluzie 
deşar tă? Ce e dar de făcut? 

Trebuie cercetată fericirea pe alta cale. 
Lăsând la o parte planurile mai încur

cate, au ales o nouă deslegare. La aceasta 
bucuros îşi dădură învouea şi mintea şi 
inima. Delà uitare aşteptau totul. Şi aceasta 

/шасгеопіісе. 
P e când Eros frânge leneş, 
U n cercel frumos de nalbă, 
O albină străvezie, 
î i înţeapă mâna albă! 

Ş i cu ochii vâlvătae, 
Speriat afar' din seamă 
Ese 'n calea D o a m n e i V e n u s : 
„ S u n t pierdut dcapururi mamă!' 

„Vipera ce zboară 'n aer" 
„ C a un glonte de lumină" 
S e jeli amarnic Eros 
„Poartă numele de^albină!" 

V e n u s zice: „ C e te vaeţi!" 
Căci mai rău ca tine cinezi? 
O săgeată de^a ta doare 
Cât o sută de'a albinei ! 



U N I R E A 

Tinerimea noastră rustică de ambe 
sexele adecă îşi continuă jocurile din Du
mineci şi sărbători şi sub Tatul nopţii liberi, 
nesupraveghiaţi de părinţi, cari dorm. iar fii 
lor „îşi petrec" până aproape în zcri de zi 
mai cu joc, mai cu beutură beţivă, mai cu 
glume obscene, mai — cu fapte desfrânate. 
Şi aceasta cu aprobarea organelor adminis
trative tn frunte cu subprefectul, care totuş 
se căeşte că preoţii şi învăţătorii nu satisfac 
datorinţelor! 

2. Să se îndure Preaven. Ord. Arh. a 
întreveni la aceiaş subpn fectură, ca să dis -
pue organelor subalterne aplicarea rigoroasă 
a legilor antialcoolice ce avem pen
tru închiderea crişmelor' la oră anumită, 
pentru escesele în beţie, pentru beţia publică 
scandaloasă, pentru creditul ciişmarilor etc. 
totdeauna să controleze cu energie ezecuta-
rea ordinelor eomitatenze existente, aduse în 
privinţa aceasta, cum e bunăoară Regula
mentul Nr. 9077—1904 vîcec. adus la cu
noştinţa preoţiroii arhid. prin Cercularul nr. 
ХІЛХ— 1905 Nr. 4580—1905 din şed. con-
zistorială 22 Iulie 1905 la recercarea comi-
siunii administrative a cottlui Cojoc.net ddto 
22 Iunie 1905 nr. 1497—1905. 

In zilele noastre, când credinţa şi frica 
de Dumnezeu şi de păcate atât de sdruncinată, 
se simte necesitatea, să ne provocăm, când 
combatem alcoolismul, şi la legislaţia сіѵііл, 
arătând, că, uit'e, până şi legislatorii pămân
teşti pedepsesc viţiul acesta — nu numai 
Legislatorul cel ceresc, — şi încă cu închi
soare grea şi cu bani. Dar cum vor aveà 
cuvintele noastre putere convingătoare, dacă 
pentru ід le da Tărie nu vom putea produce 
nici* un caz, în care pretura cutare să ti pe
depsit pe cineva, pentrucă a umblat beat pe 
drumul satului, ori. ce ar ti şi compromiţător 
pentru noi, ne-am provocă la vigoarea legi
lor civile şi când colea denunţând рѳ cutare 

delicvent, pretura l'ar achita, că doar nu-şi 
va mai perde vremea şi cu nimicuri de 
aceste?! 

3. a) Să se îndure Preaven. Ord. Arh. 
a intreveui în conţelegere cu ceialalţi Pre
laţi ai noştri la guvernul patriei, urgitând 
crearea unei legi înţelepte, potrivite timpului 
modern, pentru a împedecà, prin măsuri 
acomodate, în toată ţara lăţirea acestui pe
ricol regnieolar; dar şi până la crearea şi 
sancţionarea acelei legi şa dispue, prin ordi-
naţiune, emiţândă numai di cât, închiderea 
crişmelor în Dumineci şi sărbătoti, nu nu
mai sub durata serviciului divin, ci de Sâm
bătă seara până Luni dimineaţa. 

In comunele, cari htăi iră în anii tre
cuţi închiderea crişmelor s'a putut observa 
— în timp relative foarte scurt — efectele 
salutare ale acestei oprelişti. Deodată cu 
redeschiderea crişmelor întâmplată în Martie 
1909, demoralizarea şi degenerarea progresară 
în proporţii tot mai ameninţătoare. 

b) Tot prin lege anume, ori prin ordi-
naţiune ministerială, să se restrângă petre
cerile cu joc în aşa fe l ca numai aşa să se 
permită, dacă şi feciorii şi fetele iau parte 
la serviciul divin şi înainte de amiazi. In 
privinţa aceasta guvernul să dispue preture-
lor, ca î iainte de a estrada concesiunea de 
joc. să ceară părerea oficiilor parohiale con-
cernente, —• unde-s mai multe confesiuii, să 
se recerce toţi preoţii — şi pe cuvântul 
preoţilor să se pue atâta pond încât la căinţa 
preotului — ori care ar fi — tinerimea să 
fie ameninţată cu detragerea concesiunei, şi 
în caz de repeţire să se chiar detragă. 

In unele ţinuturi tinerii nu încep jocul, 
până nu „se cor" delà preotul satului. In 
vremuri mai bune se poate, ca aceasta să fi 
fest datină generală. De-o vreme încoace 
chomaţi şi nechemaţi ne tot acuză, că nu ne 
îngrijăm de binele vremelnic şi veşnic al 

credeau să o afle ;n lumea trandafirie a pe-
tecerilor şi deliciilor. Zidiră circii!i măreţe, 
in cari la ordinoa zilei erau bogate şi va
riate programe. La început publicul era cap
tivat de varianta acestor programe, mai târ
ziu însă nu-1 puteau îndestuli nici aceste, 
eră sătos de ceva nou, de ceva nemai po
menit. Erà sătos de sânge de om. Dar dacă 
va suplini aceasta totul. 

Sclavii tineri cu mutre serioase stă
teau înaintea tribunei marelui Caesar şi a-
dânc închinându-i-se de trei ori strigau: „Ave 
Caesar, morituri te sa lu tanf . Sunteţi fiii 
morţii — urlă gloata tirană, pe când din 
ochii tinerilor nevinovaţi curg şiroaie lacri
mile pe ieţele lor brăzdate de chinuri şi du
reri. Dar iute le trece durerea (cel puţin 
la aparinţă) şi se începe lupta. 

Publicul cu resuflarea înăbuşită priveşte 
lupta pe moarte pe vieaţă a sărmanilor gla
diatori. Unul din ei cade mort ... acum îl 
urmează un altul... apoi iar un altul... şi aşa 
mai departe. Curge părău sângele văpsând 
cu roşu nisipul arenei. 

In şalele de petreceri, la conveniri erau 
aplaudate mişcări, jocuri şi cântece ce-şi bat 
joc de tot ce e nevinovat, modest şi curat. 
Erau cufundaţi iu, abizul desfiânurilor şi îm
bătaţi de parfumul deliciilor. Zadarnic ins»! 
Nici acum nu şi-au ajuns siropul. Nici acest 
isvor n'a fost în s tare să le stâmpere setea 
după o fericire absolută. Deliciul a fost 

de o durată scurtă, se stinse ca o beşică de 
săpun... 

Un D O U naufragiu, o nouă desiluzio-
nare... Părăsirea celer îndatinate nu le prea 
venia la socoteală, deşi se convinseseră des
pre zădărnicia planurilor atât de frumos 
făurite. 

In această mocirlă a demoralizării o 
frumoasă şi veselă floricică — speranţa — îi 
reţinu delà abizul desnădăjduirii complete. 
Noroc de ei, că frumoasa floricică a fost scu
tită de ofilire. 

In mijlocul atâtor desmierdări, pompe, 
delicii şi îmbuibări, obiditele lor suflete aveau 
lipsă de liaişie, mângâiere şi încurajare. Ini
mile sceptice aveau lipsă de putere. 

Ceeace doreau, şi le lipsea, sosi încu-
rând. 

Până când Roma păgână nu cunoştea 
margini în pasiuni şi în desfrânuri, pe a-
tunci departe, în orient, s'aud cuvintele dulci 
ale unui bărbat divin, cuvinte sfinte ce le 
adresează pescarului simplu şi sărac: Simon, 
— ca,re mai târziu se numeşte Petru — 
„Vino, şi-mi urmează mie". 

trad. E . G. B u t u z a . 

Din Shakespeare. 

Bestül e — tăcere. 
* 

Vai, de nu te-ai fi născut ! 

turmei noastre; toţi ne acuză, c i noi suntem 
cauza ignoranţei religioase, a decadenţei mo
rale, a dispariţiei credinţei. „Credinţa este 
din aur" zice sf. Pavel: cum va fi deci ori
entat poporul nostru în a!e credinţei, cum îl 
vom feri de depravare, dacă mai ales tine
rimea, cetăţenii de mâne ai ţării, nu ia parte 
la serviciul divin, delà joc însă nu lipseşte 
nici ziua, nici noaptea? Putem tot predica, 
putem tot catehiză, până ne-om da sufletul 
dacă nu are cine asculta, ori ne ascultă pu
ţini, şi ce edificăm noi cu trudă înainte de 
amiazi, Ia jocul de după amiazi şi nocturn, 
se prăbuşeşte tot. La instrucţiunea de Duminecă 
d. am. nici cugeta nu putem: jocul îi preo
cupă pe toţi, nouă nu ne rămâne nimic. Noi 
avem nădejde, că toate s'ar putea îndrepta 
spre bine, dacă concesiunea de joc ar fi în 
manile noastre, dacă ar vedeà poporul, că şi 
petrecerea, distracţia lui atârnă delà noi, iar 
noi aceea o facem pendent ! delà participa
rea la serviciul divin, unde se propagă cre
dinţa, morala, lumina, adevărul, iubirea dea-
proapelui, a mai marilor, iubirea patriei, pe 
când crişma propovădueşte ura împotriva 
bogaţilor, aristocraţilor, ură împotriva mai 
marilor bisericeşti şi civili, în contra patriei 
şi a dinastiei, învăţăturile crişmei duc la dis
trugerea ordinei, la nimicirea autorităţii, Ia 
prăbuşirea patriei prin socialism, prin anar
hism şi nihilism, ca consecinţe neînlăturate 
a propagandei din duhoarea crijmelor. Dacă 
aceste le doreşte guvernul, — ce nu ne pu
tem închipui: respingă cererea noastră, 
iar dacă vreà aievea binele ţării, grăbească 
cu împlinirea ei, nu se sfiască a asigura in
fluinţa preoţimii acolo, unde antistiile comu
nale coruptibile nu vreau să-şi validiteze 
put«rea. Dacă vrea guvernul şi subprefectul 
cottului Cojocnei să apăram pe cetăţenii pa
triei de primejdia mortală a alcoolismului, — 
poftească şi creeze stări, situaţii de aşa, cât 
lupta noastră, propovăduirea noastră să nu 
rămâe stearpă! 

Convingerea noastră, câştigată cu aju
torul experinţei partorale, e, că în vremurile 
gre 'e din prezent, cuvântul nostru în comba
terea alcoolismului e mazăre părete, dac i 
nu e secundat şi de acţiunea forurilor 
civile. Tocmai cenvingerea aceasta ne-a în
demnat, să ne adresăm prin cele expuse 
cătră Preaven. Ord. Arh. nu ca să deşertăm 
din şirul luptătorilor, ci ca să câştigăm soţi 
de luptă şi garantă pentru izbânda luptei, ce 
ni-se impune mai imperios oa ori şi când! 

Corespondinje. 

Tara Jiului. 
15 Aprilie 1911. 

Misiunile din Vulcan sunt un capitol 
de istorie culturală-relîgioasă Ia noi. 

Lasă, că au reuşit destul de bine, în 
ciuda tuturor babelor, cari în acele zile cu 
ploaie şi ninsoare şi-au vărsat furia asupra 
întregei teri a Ardealului, dar au dat argu
mente şi pentru alt „lucru ce trebueşte" la 
mântuirea poporului nostru. Au făcut mult 
şi ca manifestaţie externă atât procesiunea 
din 6 1. c , cu care s'a primit părintele Man 
şi s'au început misiunile, cât şi procesiunile 
frumoase din 7 şi 8 Aprilie difi' comunele 
Iscroni şi Petroşeni, conduse de zeloşii lor 
öqoftmi • Шшввы лГ »l/r-e'i Ич ÍNI-Яа 
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preoţi. Apoi cum să nu fie efect acolo, unde 
predică nişte oratori ca Dr. Dăianu şi pâr. 
Man. cărora poporul acestei biserici pururea 
le mulţumeşte, în deosebi celui dintâiu i-se 
aduc mulţumite ferbinţi pentru zelul cu care 
necunoscând oboseală, a alergat dintre nu
meroasele agende parohiale să lucreze mân
tuirea sufletelor, chiar atunci, când ziarul 
partidului nostru naţional începea, ca şi cel 
repausat, a ве împodobi cu nişte atacuri 
personale, terfelind pe P. O. Dsa ca pe un 
om comod, domnos şi vanitos! (Servească-ne 
noauă de orientare atacurile ziarului parti
dului naţional împotriva persoanelor noastre 
bisericeşti, iar P. O. Dsaie servească-i de 
satisfacţie stima şi dragostea tuturor celor ce 
cunosc activitatea dsale din parohie — aceea 
mai bine o pot judeca cei ce au petrecut 
înşişi In parohie! — şi afară de parohie în 
protopopiat şi In diferitele referinţe ale vieţii 
noastre culturale). 

Insă misiunile din Vulcan ni-au dat şi 
altă învăţătură. Anume, c i azi numai cu cu
vântul şi cu misiuni nu poţi mântui poporul, 
ci trebuie sà-l organizezi pe cale socială-
economică, să te îngrijeşti de bunăstarea lui 
materială, de cele trupeşti, ca să ai în suflet 
un material apt dentru lucrare. In anumite 
locuri, cum e ţara Jiului, această necesitate 
se impune cu impetuositate. Dacă până acum 
B U s'a făcut nimica, dacă s'a putut gocoti 
organiiarea poporului ca ceva négligeable, 
acum e ceasul al 12-lea, să mai mântuim ce 
se poate! Să socotim bine cele publicate în 
timpul din urmă In „Unirea" şi în „Roma
nul" de dl Adrian Oţoi despre acest lucru, 
ţi să nu mai privim cu manile îu sîn cum 
piere poporul. 

încă un document cultural al misiunilor 
din Vulcan : ivirea pocăiţilor. Nu pe faţă, nu 
în mod agresiv, ostentativ, ci încet, pe furiş, 
înşelător. Iu ziua ultimă a misiunilor, la Ve
cernie, când erau chiar pe gătat, preoţii află 
pe altar o epistolă adresata preotului local, 
adusă de un copil necunoscut, iu care erau 
următoarele: „Onoraţilor Domni Preoţi! La 
venirea Dvoastră în biserica de faţă, în care 
V-a învrednicit Bunul şi induratul Dumnezeu 
de a ţinea frumoasele predici, venim a Vă 
mulţumi pentru osteneală, noi cei cunoscători 
ai cuvintelor şi totodată şi ascultători". Apoi 
începe cu constatările, aflate drepte, privi
toare la împlinirea cuvintelor predicate din 
partea credincioşilor. „La care noi credem, 
ba am şi văzut pe mulţi dintre credincioşii 
bisericii Dvoastre, căci cum au eşit din bi
serică, îndată de-a dreptul s'au dus în bir
turi . . . preotul locului de abia finea cu cu
vintele îndrumătoare, că măcar în zilele 
acestea să se reţină delà acestea lucruri 
mârşave şi per iculoase". . . „Durere, că deşi 
aud cuvintele preţioase din sf. Scriptură, 
totuş nu le bagă în samă, nu ştiu, de ce? 
Noi credem, că ar lipsi aici şi un fel de 
leac . . . Prin urmare numai şi numai prin 
adevărata pocăinţă" (subliniat de 2 o r i ) ! . . . 
„Fără de care nici un om nu poate scăpă, 
de s'ar spovedi cât s'ar spovedi . . . " 

(Va urma). 

Scrisoare din Cluj. 
Ziua Paştilor 1911. 

N'am fost de-o seamă de ani în Cluj. 
Acum chiar m'a vâuturat soartea aşa, ca 
să-mi văd Pastile în renumitul Claudiopol. 

Pe o vreme bogata în soare şi în tot 
ce pot aveà impresionător şi ademenitor două 
zile de mândră primăvara, — Pastile ro
mânilor clujeni n'au pierdut nici un dram 
din sublimitatea lor creştinească şi primăvă
ratecă. 

In toiul acestui oraş modernizat — 
vechea biserică alui Bob, sfios retrasă într'o 
stradă lăturalnică, aproape de centru, primià 
şi revărsa necontenit credincioşii sub durata 
sărbătoarei şi Înainte şi dupăamiazi. — în
gustimea ei nu mai stă deja în nici nn fel 
de proporţie cu marea de popor, ce o asal
tează. 

Oameni de rând şi inteligenţi, civili şi 
militari, tinări şi bătrâni, bogaţi şi săraci: 
pe-o formă au grăbit să se împărtăşească 
de mângăerea, pe care o tinde creştinului 
sărbătoarea sărbătorilor. 

In dimineaţa marei sărbători o solemnă 
fanfara militară vestiă deja la 8 ore, că 
soldaţii noştri români au şi dânşii zi de 
mare praznic. —j Pentru soldaţi a celebrat 
preotul militar Dr. 1. Florian, ţinându-le la 
sfârşitul liturgiei şi o cuvântare frumoasa 
despre înviere! 

La slujba pentru parohieni a celebrat 
păr.-prot. Dr. E. Dăianu, cu asistenţă im
pozantă. — Evanghelia s'a cetit în 7 limbi. 
Sub durata liturgiei Prot. Dăianu a rostit, o 
cuvântare animată despre sărbătoarea Paştilor, 
împreunând apoi prin alegorii isteţe învierea 
sufletească cu ridicarea nouei mari biserici-
unite, ce se plănuieşte deja de ani de zile. 

Am observat aci şi o datină specific 
ardelenească bagseama. 

Oameni concrezuţi (d. e. curatorii şcl.) 
împart abitrar „pastile" în afară de biserică. 
Cu o lingură, nu chiar mică, dau pe rând 
şi pe bani creştinilor pâne muiata în vin 
binecuvântat! — De obiceiul acesta nu mi-se 
Impare de fel. 

Încolo multă şi exemplară evlavie in 
aceşti buni ardeleni. 

Acel petec de plan, cât s'a mai cum
părat nu de mult cu 20,000 cor. pipărate peutru 
augmentarea avliei bisericeşti şi şcolare, — e 
ce-i drept modest de îngust, dat face serviciu 
nepreţuit. 

O deosebita atenţiune merită şi şcoala 
nou zidita şi aranjată. — Dintr'o hodorogi-
tură, ce-a fost până mai ieri-alaltăieri: azi 
ne trezim deja, că într'un oraş ales, cum e 
Clujul, avem şcoală modernă cu aranjament 
modern, — deosebit pentru băieţi şi deosebit 
pentru fete. — Nici în gimnaziile noastre 
nu avem d. e. scăunii practice ca şi cele de aci. 

Semn, că cei ce conduc destinele de 
de aici, în butul tuturor uneltirilor vrăjmaşe 
nu s'au lăsat nicicând descurajaţi, ci şi-au 
croit drumul fără şovăire înainte, bazaţi pe 
sfinţenia cauzei şi pe dreptatea lui Dumnezeu. 
Excelsior ! 

(Vedetot). 

R e v i s t e . 
Votul universal. E ş t i u t , că 

s o c i a l - d e m o c r a ţ i i din ţ a r a n o a s t r ă , 
în v e d e r e a lup te i , ce v o r s ă d e a 
p e n t r u s t o a r c e r e a v o t u l u i u n i v e r s a l 
a u h o t ă r î t în c o n g r e s u l de là Pastile 
g r e g o r i á n é , c ă în i n t e r e s u l c a u z e i 
c o m u n e , se v o r alià l a p a r t i d u l lui 

Justh. A u şi f ă cu t ofer tu l I n 24 b. 
L u n i s e a r a d u p ă o d e s b a t e r e de 4 
ore , p a r t i d u l iui J u s t h a h o t ă r î t cu 
18 voturi împotriva de 1, c ă d in p a r t e a 
s a b u c u r o s p r o m i t e p e n t r u votul uni-

! venal eqnl şi secret, t o t spr i j inul p o 
sibil a t â t în p a r l a m e n t , c â t şi î n -
afara . U n i c a voce a s p r u d i s o n a t ă a 
fost Polonyi , c a r e n ' a p r i m i t p r o 
p u n e r e a pe m o t i v u l , e a s o c i a l - d e 
m o c r a ţ i i l u p t ă cu lozince cosmopolite, 
a n t i p a t r i o t i c e şi c o n t r a r e c o n c e p 
t u l u i de familie şi de p r o p r i e t a t e . 

* 

L o j e l e frauomazone d e l à noi , 
cu cei v re -o cinci s u t e de m e m b r i 
a leş i , ie s c a r m ă n ă a s p r u m a i nou 
un fost f r a n c m a z o n , Dr . K o v á c s 
E r n ő . In p a m f l e t u l s e n z a ţ i o n a l , 
dirr c a t e z ia ru l „ A l k o t m á n y " r e p r o 
d u c e s p e c i m e n e f ă r ă p e r e c h e de in 
t e r e s a n t e , se m ă r t u r i s e ş t e d i r e c t , c â 
în r e n u m i t e l e loje r ă sbo iu l se p o a r t ă 
s i s t e m a t i c : c a u r a s ă l b a t e c ă î m p o 
t r i v a c r e ş t i n i s m u l u i , c u a p r o b a r e a 
f rânger i i c u v â n t u l u i de o n o a r e , cu 
fals if icarea b i le lor de v o t a r e , cu 
cu l tu l o rb al i n t e r e s e l o r p e r s o n a l e 
şcl . şcl . Şi n o s t i m , c ă t o a t e foile 
l ibera le , în f run te cu , V i l á g " , t a c 
p â n ă a c u m t ă c e r e a p e ş t e l u i . 

* 

Franţa se trezeşte. U n m a r e 
m e e t i n g , s p l e n d i d r euş i t , s 'a î ncu 
m e t a t să s t r i g e în fine şi în F r a n ţ a 
— j o s cu f r anmazon i i şi o v r e i i ! In 
c o n g r e s u l c o n c h e m a t de mar i i în
t r e p r i n z ă t o r i Pasaud şi Janvion, z ece 
mii de b r a ţ e de fier au a p l a u d a t , 
c â n d a u r e s u n a t de p e t r i b u n ă c u 
v in te le lui J a n v i o n : „Mi-se face im
p u t a r e , c â eu a ş m â n a a p ă pe m o a r a 
p reo ţ i l o r . A p o i d e , eu n J o m â n la 
m o a r a n i m a n u i a . Ou t o a t e a c e s t e a , 
m a i b u c u r o s r a b d p e p reo ţ i , c a r i 
lucră în public şi poartă reverenda la 
văzul tuturora, d e c â t pe f r a n c m a s o n i , 
ca r i o p e r e a z ă î n t r ' a s c u n s şi t o t în 
a s c u n s îşi p o a r t ă şi c ă t r i n ţ a " . . 

P r i m u l p a s c a t r ă — l u m i n ă . . . 

Fondul cultural. 
In parohia Armeni s'a făcut următoa

rea colectă pentru fondul cultural Arhidie
cezan : 

(Continuare şi ііщз). 

lacobu Trascaian —-20 
Alexandru Neagoe — - 40 
Niculae Braţu — - 20 
Niculae Crefea — - 20 
Georgiu Buţiu • . 2"— 
Ioan Hadar alui Iacob . . . . . 1'— 
Niculae Muntdan alui Stefan . . . —"20 
Niculae Neamţiu a Georgi . . . . Г — 
Ioan Hadar 1. Niculae — 2 0 
Niculae Muntean 1. Ioan . . . . — 4 0 
Niculae Belaşcu 1. Onu P — 
Dumitru Hăţiegan 1-— 
Niculae Hadar —-40 
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I»an Oprişiu 1. Simil . . . . . . 1"— 
Georgiu Hadar 1. Todor — 4 0 
Georgiu Muntean —'20 
loan Oprişiu 1. Mich —'20 
loan Hulpuşiu —'20 
Aron Neamţiu Г— 
Niculae Muntean i. Onu —*20 
Vasiiie Purcariu —'20 
Moisi Stoica . . . . . . . . . —"20 
loan Voicu —"20 
Vasiiie Neamţiu —"20 
Georgiu Bunea I. loan —'20 
loan Cristea —"20 
Georgiu Opri.şiu —'20 
Aron Guşan — 1 0 
Elisaveta Neamţiu 2 '— 
Veronica Neamţiu —"20 
Maria Neagoe 1'— 
Rachila Hadar —'40 
Verouica Dragomir —'40 
Marie Oprişiu . . . . . . . . . —'10 
Ona Belascu —'30 
Rachila ïiârbu —'60 
Rachila Siebu —"20 
Stana Bratu •—"30 
Marie Voicu —'20 
Salomia Dragomir . —'20 
Maria Совша I'— 
Georgiu Oprişiu Г— 
Onu Belascu Г — 
Vasiiie Costantin 1"— 
Stefan Cristea —"20 
Maria Hadar — 1 0 
Delà mai mulţi cate 4—6 fileri . . 4 7 4 

Suma totală cor. . 10494 
S. O p r i ş i u 

paroh. 

Noutăţ i . 
SS. Sărbători ale învierii au decurs 

cu obişnuita festivitate. In ziua primă a pon
tificat I. P. S. Domn Mitropolit asistat de 
Veneraţi i membri capitulări. S. Evangelie 
s'a cetit în şapte limbi: româneşte, greceşte, 
latineşte, ungureşte, nemţeşte, franţuzeşte şi 
italieneşte. Predica a rostit-o Excelenţa Sa 
Mitropolitul, iar respozoriile le-a executat 
corul mixt al Maestrului Mureşan. In ziua 
aceeaş clerul gremial a fost într 'unit la masa 
Arhiereului. A doua zi, Excelenţa Sa a pon
tificat ín biserica parohială. O vreme fru
moasă de primăvară a ridicat mult nimbul 
sărbătorilor. 

î n t r u m ă r i r e a l u i D u m n e z e u . 
La înfrumseţarea bisericii gr.-cat. din Cor-
pade, protopopiatul Cojocnei în anul curent 
au conlucrat următorii credincioşi: Isac 
Neamţu un potir de argint şi bronz întraurit 
în preţ de 110 cor.; Vasile Dimban, un 
candelabru cu 24 cor.; Teodor Dimban, un 
sfeşnic purtător 16 cor.; Die Simionaş un 
prapor negru 20 cor.; loan Bucur fătului, 
un Tr iod 20 cor.; l oan Codor, Liturgier 
9 cor.; Ananie Jucan, Psaltirea şi Octoihul 
7 cor. 60 fii., Nastasia Bucur, 3 perdele la 
uşi în preţ de 15 cor.; Ecaterina Naş şi 
Ana Cojocnean, câte o măsăriţa în valoare 
de 10 cor. Binecuvântarea Domnului , a Cărui 
casă o împodobesc aceste daruri, fie răsplata 
jertfei celor înşiraţi cât şi a celor neamintiţi , 
cari au donat obiecte mai mărunte . î n nu
mele curatoratului bisericesc. Corpade, 17 
April 1911. — Vasile Cerghisan, adm. par. 

Blăjeni în România. Domnii Aurel C. 
Domşa, Gavril Precup, Vasile Suciu, lacob 
Domşa, Vaier Suciu, Ştefan Pop şi loan Pop, 
au plecat la 24 Aprili n. c. în România, in 
turneu de excursie pela Curtea de Argeş, 
Bucureşti, Câmpina, Sinaia şei. — La reve
dere cu bine. 

Sf Piu X şi încoronarea din Anglia. 
Se vesteşte, cà Sf. Sa Piu X. va trimite ca 
delegat la serbările Încoronării din Anglia 
pe marele său dignitar mgr. Canali, care 
va preda regelui englez George V. o scri
soare autografă a papei. 

Monarhul nostru a fost puţin recit zi-
! lele trecute. Dupa ultimele ştiri s tarea sa-
j uitară i-s'a ameliorat. Audienţele generale 
! au rămas din precauţiune. încolo monarhul 

tşi ţine regulat ordinea de zi obişnuită. 
Clironomul nostru Francise Ferdinand 

va cerceta, Iunie Аніа saxonă tn Drezda. 
împăratul german Vilhelm pleacă in 

15 Maiu la revedere familiară In Anglia. 
Perechea regală va luă parte la desvălirea 
statuei reginei Victoria. 

La şezătoarea literară proiectată pe 
Dumineca Tomii la Arad vor luă parte pe 
lângă scriitorii din regat, pe caii i-am a-

j minţit deja, şi delà noi: Alexandru Ciura*), 
! Ion Agărbiceanu, Ion Lupaş şi Oct. Goga. 

Bani americani. După datele poştei 
I reg. ung. Iu ultimii 10 ani s'au trimis din 
j America în Uigar ia 185.319.022 coroane, 
i Fireşte în acestea sunt socotiţi numai banii 
I sosiţi prin asignaţie poştală, cec şcl. — Cei 
I trimişi în epistole simple ori recomandate, 
i precum şi cei aduşi cu sine de către emi

granţi — nu se ştie, cât fac. 

Mare catastrofă de tren. Telegramele 
din Grahamstown aduc ştirea, că aproape de 
Port-Alfred a căzut în adâncime un tren 

; personal de pe viaductul, ce acoperea o pră
pastie de 250 urme lăţime. — Dintre pasa-

\ geri 32 au murit şi 25 s'au ales cu rane 
grave. — Numai doi au scăpat teferi. 

Victima dragostei pentru natură. Avo-
; catul Kiss din Dobriţiu eră un mare amator 

al vânatului şi al naturei. Nainte cu vre-o 
! doi ani pasiunea aceasta 1-a dus până pe 
i insula Borneo. — Aci, cu prilejul unei vână-
• toare de noapte, cum stătea tolănit pe iarbă 

verde bogată, — 1-a inţăpat o scorpie veni-
! noasâ. Neprimind grabnic ajutor, a murit 

acolo. — L'au înmormântat, conform dorinţei 
în secularul codru verde . . . 

Mizerii advocaţi aie. Camera advocaţială 
I din Budapesta a suşternut o suplică mini

strului cultelor în chestia aglomerării mari 
pe cariera advocaţială. Cere, ca în şcolile 

\ medii, şefii clasei a VIH-a, să îndemne pe 
tinerii maturizanţi a-şi alege alte cariere, 
deoarece cariera advocaţială e deja atât de 
cercetata, încât ameninţă un proletariat ex
trem între iuriştii dedicaţi advocaţiei. In ul
timii zece ani, advocaţii s'au sporit cu 3 5 % , 

! iar candidaţii cu 155%. Se atrage apoi 
i atenţiunea tinerimii, că de acum absolvarea 
! dreptului va fi mai anevoioasă, căci se va 

pretinde şi un al treilea examen fundamental 
la finea anului al treilea. Praxa va fi 5 ani 
în loc de cei trei de până acum, iar după 
obţinerea diplomei încă 5 ani îndeletnicire 
în birou, ori la judecătorie. 

Ovrei deţinuţi. In Polonia rusească o 
mare seamă de ovrei — mai ales inteligenţi: 
fabricanţi, medici, advocaţi, comercianţi mari 

I şcl. — au fost deţinuţi. Până acum vre-o 
300. Pe semne poliţia ruseasca a descoperit 
un nou complot revoluţionar, al cărui motor 
îl adulmecă între ovrei. 

*) Aşa se colportează prin foile noastre ro
mâneşti; suntem însă informaţi din izvor sigur, că 

j dl Ciura nu va lua parte la şezătoare. Pricina nu 
ni-s'a spus. (n. red.) 

Cel mai vechia ziar german din Berlin 
Vossische Zeitung reprezintă o valoare de 
peste 8 milioane cor. Atâta vor să plătească 
noii proprietari, cari vor să-1 rescumpere în 
curând. 

Elevii institutului nostru pedagogic din 
loc au aranjat în ziua de 24 a. 1. c un foarte 
reuşit concert, sub conducerea dlui Nicodin 
Ganea, absolvent al conservatorului din Bu
cureşti. Programul concertului a fost urmă
torul: 1) „Hristos a înviat", cor. 2. Vânăto
rul, cor. Mendelssohn. 3) Declamare, I. Pop. 
4) Rugă, cor. 5) Declamare, Al. Şuteu. 6) 
Revedere, de Eminescu, cor cu solo de te
nor. 7) MoHolog, Oct. Petrean. 8) Ţarina, 
cântec popular, armonizat de Ganea. Re
marcăm precisiunea, cu care au fost execu
tate singuraticele puncte, dintre cari a plăcut 
ioarte mult compoziţia dlui Ganea „Reve
derea" de M. Eminescu. Publicul a răsplătit 
cu aplauze reuşita acestei producţii. „Un 
prietin al musicei" a trimis spre acest scop 
250 cor. Cetitorul a gâcit de sigur ca acest 
prietin al muzicei e marele nostru Mecenate, 
boerul basarabean V. Stroescu. 

Catastrofă pe mare. Din Hamburg se 
vesteşte, că vapoarele Palermoe, Savana şi 
Genua, plecând în largul mării, încă în De
cemvrie s'au cufundat toate trei. Un vifor 
puternic le-a mânat Înspre ţărmii Spaniti şi 
acolo le-a nimicit. Toţi câţi au fost pe ele, 
60 în personaj şi 5 călători au pierit în 
valuri. 

Partea Literară. 
0 n o u ă c a r t e c a l v i n e a s c ă 

r o m â n e a s c ă . 
„Fragmentul Todorescu" 1550—1600*) 

Abia isprăvisem darea mea de seamă 
ce am publicat în „ Unirea" (nr. 18 şi 20) 
despre cartea dlui Dr. Veress Endre şi îmi 
sosi o surprindere foarte plăcută: o nouă 
descoperire pe terenul vechei bibliografii ro
mâne din Ardeal. 

Aşa se vede, că din ce ne interesăm 
mai mulţi de vechile cărţi româneşti, din 
ce se găsesc mai multe cărţi. 

Surprinderea mi-o făcu un distins prie
tin, care din însărcinarea dlui Dr. Iuliu To-
dorescu, din Budapesta, îmi trimise 4 foi, 
facsimilate după cea mai nouă t ipăritura 
veche, ce s'a găsit în tablele unei alte cărţi 
compactate în Viena la 1601. Delà prima 
vedere am observat că avem a face cu o 
carte calvino-română, o nouă dovadă despre 
aceea întinsa acţiune, pe sare reformaţiunea 
şi propagatorii ei, au des 'oltat-o pentru cu
cerirea Românilor pe partea lor. Cercetările 
ce am putut face, în grabă, m'au întărit de
plin în prima opiniune, ce mi-am alcătuit. 

Ocupaţiuui de altă natură, şi mai ales 
misiunile poporale din două parohii, la cari 
am luat parte, m'au împedecat, de a mai 
urmări deocamdată cercetările ce am început 
în aceasta direcţie. Astăzi însă mă surprinde 

*) Articolul acesta ni-a sosit chiar în mo
mentul, când încheiasem deja nrul nostru de Paşti şi 
astfel n-am putut avea satisfacţia de a-1 dă la mo
ment. — Rogretăm aceasta întâmplare cu atât mai 
vârtos că „Tribuna" delà Arad, care a vorbit şi ea 
în nrul de Paşti despre această senzaţie literară, 
publică între altele — pe baia unor informaţiuni 
delà d. Alexici — şi câteva observări, cari nu eo-
răspund adevărului. — Sperăm, că autorul artico
lului nostru va mai reveni asupra «bestiei, (n. red.) 
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„Tribuna" cu o ştire telefonica din Buda
pesta despre descoperirea, ce m'a preocupat 
atâtea zile. Iată notiţa „Tribunei": 

Cel mai vechiu monument de limbă românească 
tipărită cu litere latine — după cum ni-se telefo
nează (!) din Budapesta — se află în proprietatea 
dlui Iuliu Todorescu, bibliofil în Budapesta (cartierul 
Steinbruck). 

Anume el g'a dus zilele acestea să cumpere 
la anticarul budapestau Koch o biblie тесЬе şi a găsit 
o scoarţă veche învălită in piele. Desfăcând scoarţa, a 
dat de o filă cu litere latine, dar cu ortografie un
gurească. Spre marea lui uimiro a constatat, ;ă 
vorbele (?) sunt româneşti şi că ele conţin parafrasa 
a zece psalmi. Psalmii poartă titlu unguresc. Docu
mentul acesta, după afirmaţiile pricepătorilor ar fi 
foarte preţios. Va apărea în curând adnotat şi cu 
facsimile în editura Dior Dr. G. Alexici şi Dr. Hi-
ador Stripszky." 

E frumos delà un ziar politic, că se 
grăbeşte a dă, fie chiar după informaţie te
lefonică, ştiri grabnice de interes cultural. 
Dar ştirile acestea, prinse din a doua sau a 
treia mână, nu ajung tocmai exact în publi
citate. — Ori cum însă, dacă a eşit chestia 
în publicitate, e bine să vedem acum, de ce 
este vorbă? 

înainte de toate trebuie să constatăm, 
că dl Dr. Iuliu Todorescu, un distins fiu de 
patrician român, este nu numai uu mare bi
bliofil, care se zice că dispune de o preţioasă 
colecţie de anticităţi, ci şi un om cu mană 
norocoasă în ale antichităţilor. Cumpărând o 
carte vechie cuaoscută, a găsit în tablele ei 
şi un monument literar bibliografic cu totul 
necunoscut. Şi trebuie să ne felicităm, că 
neamul nostru are în Dr. Todorescu un fiu 
cult, care dispune nu namai de frumoase 
calităţi personale, ci dispune şi de o frumoasă 
avere, din care poate jertfi pentru atari ches
tiuni de ştiinţă şi literatură. 

Ceoa ce a aflat, dl Dr. Todorescu nu 
e o carte îatreagă, ci numai un fragment, 
— sa-i zicem: „Fragmentul Todorescu" — 
dintr'o cărticică de vre-o 2 coaie. Fragmentul 
cuprinde 4 foi, cu 8 pagini (în format 8°) 
de text ce se urmează, fără ÎBtrerupere, şi 
fără mari defecte, şi pare a constitui tocmai 
sfârşitul cărţii, din care face parte. 

Este tipărită cu litere frumoase, lati
neşti legibile, şi e scris cu o interesantă or
tografie ungurească, destul de consecventă, 
căreia 1i seamănă ortegrafia catehizmnlui 
calvinesc din Alba-Iulia 1648. Cuprinsul tipă-
riturei nu sunt psalmi, nici parrfrăsări ale 
psalmilor, ci neşte versuri religioase, traduse 
pur şi simplu din ungureşte, cum vom vedea, 
probabil de vr'un păstor calvin maghiar. 
„Psalmii" aceştia, cum le zice „Tribuna", nu 
poartă propriamente „titlu unguresc", ci drept 
titlu poartă Începutul (unguresc, fireşte) al 
versului original, după care s'a făcut tra
ducerea. 

Cumcă întreagă scrierea e o pură t ra
ducere din ungureşte, omul deprins cu lucru
rile acestea o poate constata îndată, dar mai 
în jos vom arătă, în text paralel şi originalul 
unguresc, din care au fost traduse unele 
părţi, pe cari le-am găsit. 

Ca să se vadă, cam ca fel de formă, şi 
cu ce fel de fond sunt aceste traduceri, lăsăm 
să urmeze aci transcrierea unui versicul 
mai scurt: 

II . 
Din acest vers, — eare e al doilea in „Frag

mentul Todorescu", dar e cel dintâi complet, — se 
vede eă nu părafrasează psalmi, ci dă vagi învăţă
turi creştineşti, în feliul obişnuitelor cântări calvi-
aiste, lipsite de poezia adevărată, dar pline de un 

didacticism sec. „Pia cantilena" — le zice o carte 
contimporană. 

Şi acum, ca să se vadă evident, câ «unt tra
duceri, vom pune pe două coloane alăturea versul 
al 4-lea şi originalul din care a fost luat: 

-n;w o .¥. - Ii. • 
„Ember, emlekeozzcl â szomo. &. c." 

Ome pomeneştete despre cea moarte tristă 
Pomeneştete despre ceasul a morţii tale 
Pemeneştete om christinu că vei acmuş muri. 
Homulu se schimbă ca şi floarea câmpului 
Dimineaţa înfloreşte eară .seara ea seacă 
Pomeneştete om creştin că vei acmuş muri. 
Despoiat ai venit din trupul mâne-ta 
Din pământ eşti, eară in pământ acmuş te 

vei schimba 
Pomeneşte-te e t c . . 
Nime aceea nu şti unde va şti să moară 
Nice ceasul, nice timpul nime nu poate şti 
Pom. ete. 
Insă ve priveghiaţi, cum au Christus noue zis 
Că noi nu ştim sc dimineaţa au sara va veni 
Pomen. etc. 
Christus este vieaţa, elu-i şi szkulatura (în

vierea). 
Cine aşteaptă din credinţă el nu se va rugina. 
Pomen. etc. 
Despre aceste oame zeu c i te pomeneşte 
Aşteaptă vesel pe moartea ta fiul Iu domnezeu 
Pomeneşte om crestinu că voi acmuş muri/. 

Din ^Fragmentul 
Todorescu«. 

Haycz meg Úristen ... 

Plaketz domnezeu 
urekile tale : 

pre rugaezune creşti
nilor tey: 

laie la tine 
rugaezune loru: : г 

szluczilor tale 

Den naltul czelruluy 
l a u t e pre noy domne 

Knuentelor tale delei 
luminare: 

Si departasze 
den trinima nosztra 
ratacytura 

Den mezerere ta 
iartă ne peceatele 
deszlage pre noy 
don gesele grele 
miluosztene 
şi tokmeste: 
supt fer () tureszk(?) 

Ke fare tyne 
pekura ney lokul: 

Si fara tine 
sufierim păgubi: 
rugem fi ku noy 

Kum noy szene purtem 
en peroczeszk(! ) 

Tu Jesus Christus 
lumina derapte : 
viatza nosztra 
veszelie mare : 
czine den morte 
Ku szenczele suentu 
noy dcszkomparas 

Den trynima rugem 
dragoszte t a : 

en trinimile nosztre 
credintza derapte: 
en măreşte on noy af 
fraezilor noştri drago
ste suente. 

Din Szegedi Gerge ly 
Enekeskönyv . 

Pia cantilena 

Haicz meg vriiren 
kegies fiileidet 

keresztieneknek íí imát
ságokra 
F.igadiad korunk 

nagy könioergosunket 
szolgaidnak. 

Az meniorszagbol 
nez uala vristen 

te szeat ijednek ad vi
lágosadat 

es távoztasd el 
az mi sziueinkboel 
tevoigosunket 

Kegyossegedboel 
bozasd meg bűnünket 

oldoz meg minket 
bünok köteleboel 

Koenyoerül rajtunk 
os helyesztes minket 

altalmad ala. 

Te nálad neknl 
pokol az mi lolkunc 

te nálad nélkül 
kárhozatra megiunk 

kernnk legy velünk 
hogy mi viseltessünk 
az mon uiorszagra 

Te Iesus Christus 
igaz világosság 
elet üt oeroem 

io es nagi kegiesseg 
ki az halaiból 

az te szent neveddel 
minket megváltad 

. . . zbe elmünkben 
korunk szerelmedet 
az szivünkben te nagi 

igaz 
oeregebicz bennünk az 
attyafiui 

szent szeretteiét. 

Cred că dovada ajunge. 
Cartea din care pare a fi luat origina

lul s'a tipărit în Dobriţin între anii 1579— 
1590, ceace ne poate orienta şi asupra a-
nului tipărirei fragmentului românesc. 

De cât toate chestiunile, adecă, mi-se 
pare mai importaată chestia timpului şi a 
locului, în Tare aceasta cărticică a văzut lu
mina. 

Pentru a putea determina, întrs oare 
care limite, aceste date de loc şi de timp, 
nu putem face deducţiuni decât din împre
jurările externe. Din comunicatele dlui Dr. 
Todorescu ştim, că „fragmentul" s'a găsit 
în tabelele unei căiţi în t i tu la te : 

„Diodori Siculi libri duo, primus de Phi-
lippi regis Macedóniáé, alter de Alexandri 
filii rebus gestis. Utrumqoe latinitate do-
navit Angelus Caspus Bononiensis. Vienae 
Pannóniáéi 1516." — Pe tablele de piele 
sunt Însemnate literile 1. F. B. iar dinjos: 
1001. 

Fragmentul nostru datează deci negre
şit dinainte de 1601. — Şi după 1579, când 
ы'л t ipărit în Dobriţin cartea de cântări a 
lui Szegedi Gergely (Énekeskönyv), care de 
asemenea s'a păstrat numai în fragmente 
necomplete, şi de a<-ea datul nu i-se poate 
precisa, decât cu oarecare probabilitate : 1579 
— 1590. 

In celebrele table, ale „Alexandriei" la
tineşti „Fragmentul" nostru s'a găsit în to
vărăşia altor foi, despre cari s'a putut cons
tat,4., cà sunt din următoarele cărţi: 

1) ionnnes Szilvási: Epicedion de morte 
Ioannis Fenningeri Leschkircheri rectoris 
scholae Claudiopolitanae a. 1). 1 5 8 6 . — Ti
păritură de asemenea necunoscută până 
acum, pe care stă, la sfârşit, următorul „co-
lophon": „Impressum a discipulo Caspare 
Helti in gratiam ac memoiium praeceptoris 
fidelissimi unice dilecti. Claudiopoli". 

2) Gregorius Molnár: Catechesis scho
lae Claudiopolitanae. Claudiopoli 1564. 

3 ) Epicteti... Enchiridion. Ciaudiepoli 
1585. 

Apoi foi din alte 4 cărţi, toate tipărite 
în Cluj, în cunoscuta tipografie a sasului 
Heltai Gaspar, care tipărise şi molitevinicul 
calvinesc (1551), după care s'a fost t radus 
molitevnicul româno-calvin. coresian, delà 
1564, despre care am reuşit să dovedeic că 
e de asemenea o simplă traducere din un
gureşte, cum bănuia dl Nerra Hodoş, biblio
tecarul Academiei române, care 1-a fost edat. 
Dl Dr. Veress ţine, că şi traducerea a fost 
făcută de un ungur (Forró Miklós), care 
purtase şi cheltuiala tiparului, şi astfel 
Coreii numai a cores niţel, adecă a îndrep
tat, traducerea ungureasca de tot. 

După toate acestea cred a nu greşi 
concludând. că „Fragmentul Todorescu" a 
fost tipărit în Cluj pela 1580 — 1600. 

Astfel e posibil, ca aceasta cărticică să 
fie cel mai vechiu monument de limbă ro
mânească tipărit cu litere latine, dar nu e 
de tot sigur, cum crede „Tribuna", după ce 
la 1592 avem deja tipărit „Tatăl nostru11 

I cu litere latineşti, într'o colecţie din Franc-
furt. *) Ori cum înse e sigur, că acest 
„Fragment" e cel mai veche tipăritură ro
mânească cu litere latine în Ardeal. Până 
acum cea mai veche carte de acest fel era 
Catehismul din Alba-Iulia 1648. 

Prin descoperirea aeeasta aorocoasă se 
umple niţel golul eel mare, ce se vede în 
istoria bibliografiei române între sfârşitul 
veacului al XVI şi începutul celui de al XVII 
veac. 

După „Palia" delà Orăştie, 1582, nu 
mai cunoaştem carte românească în Ardeal 
— ba nici peste munţi, — până la 1640, 

*1 Vezi Tesa mea. de doctorat: Vocalis nasa-
lis, Budapesta 18Í5 pag. 25. 
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resp. 1641. Golul acesta de peste o jumătate 
de veac este abuormal; trebue să fi apărut, 
şi în timpul acela cărţi , romaneşti, numai 
cât nu ni-* cunoscute. Pe restimpul acesta 
'cade „Fragmentul lodorescu", cure ne Intu
ieş te nădejdile, că şi acest gol bibliografic, 
tu timpul se va suplini, prin descoperirile 
ulterioare. 

Cluj, 19 Aprilie n. 1911. 
Dr. E l i e D ă i a n u , 

protopop. 

Biserica ortodoxă şi 
Românismul. 

Răspuns dlui I o n M a t e i u . 

Z. Pâclişan. 

(Continuare). 

Dil cercul acesta al activităţii strict 
oficioase nu s-au ştiut smulge arhiereii bi
sericei ortodoxe nici odată, încât, nici chiar o 
l i teratură teologică ştiinţifică nu s'a putut 
desvolta în limba romanească. Am putut 
deci cu dreptul scrie în broşura mea, că 
activitatea acestora nu-i o activitate inten
sivă, care să cuprindă viaţa neamului în tot 
complexul desfăşurărei sale, activitate zgu
duitoare, care croeşte drumuri noue şi fas
cinează massele largi răpindu-le îu vârtlejul 
luptei pe i t ru ideal. 

Iasă activitatea aceasta a clerului ro
mânesc, ori cât a fost de modestă — r e ţ i i 
ai acum cuvântul modest — îşi are însăm-
nătatea sa incontestabilă. Cărţile bisericeşti, 
fiind îu veacurile trecute singurele tipărituri 
româneşti şi străbătând în toate colţurile pă
mântului locuite de Români, au fost cel mai 
puternic element al unificării limbei literare, 

de care ne folosim astăzi. Cărţile acestea nu 
erau scrise numai pentru Moldoveni sau 
Munteni, ci pentru Românii de pretutindeni 

vfi astfel duceau pe aripile scrisului nu nu
mai înţelepciunea senină şi sfântă a învăţă
turilor dumnezeieşti, ci şi conştiinţa că sun
tem un neam, unul singur şi nedespărţit. 3) 

Acesta e meritul arhiereilor bisericei 
ortodoxe în desvoltarea culturei noastre na
ţionale, câştigat prin tipărirea cărţilor bise
riceşti, merit, pe care l-am recunoscut şi în 
„Biserica şi Românismul" şi în numărul În
tâi de pe 1911 al „Unirei". Mai multă în-
sămnătate nu le dă acestor tipărituri nime
nea, nici dl Iorga, nici dl Dobrescu. Şi totuşi 
dl Mateiu înjură . . . 

VII . 

Când vorbim despre rolul bisericei în 
desvoltarea unui neam, Înţelegem participa
rea representanţilor aceleia (călugărime şi 
preoţime de mir) la munca de înălţare cul
turală şi politică a neamului respectiv. Por
nind din principiul acesta — singurul co
rect — am zis în broşura mea, că însemnă
tatea bisericei ortodoxe, deci însemnătatea 
călugărilor şi a preţimei de mir, pentru des
voltarea artei noastre bisericeşti e foarte 
•mică. Dl Mateiu, ca să-mi dovedească con
trarul, reproduce trei coloane de citate din 
scrierile dlui Dobreseu. 2 j Adevărul istoric 
obiectiv e şi aci altul. 

' ) Vezi broşura mea pag. 49. 
s) Acesta e de altfel unicul metod de argu

mentare al dlui Mateiu şi cel mai uşor din câte se 
pot închipui: provocarea la un autor cu păreri con
trare. 

Avem, e adevărat, e admirabilă artă 
bisericească, mai ales arhitectură, care for
mează cea mai scumpă comoară a trecutului 
nostru. Insa existenţa şi desvoltarea acestei 
ar te nu se datoreşte representanţilor biseri
cei ortedoxe — singuri despre cari, cum am 
zis, poate fi vorba, când ne ocupăm de rolul 
bisericei 1« desvoltarea noastră culturală, — 
decât în măsură foarte mică. Vechile noastre 
monumente de artă arhitectonică şi pictură 
sunt întemeiate de Voevozii şi boierii celor 
două principate române. Astfel, ca să încep 
cu Moldova, mănăstirea Neamţului e înteme
iată de Fetru Muşat, Bistriţa şi Moldoviţa 
de Alexandru cel Bun, Putna, Humor şi Vo-
roneţ de Stefan cel Mare, Pobrata de Petru 
Rareş, Slatina de Alexandru Lăpuşeanul, 
Galata de Petru Şchiopul şi Cetăţuia de 
Gheorghe III Duca; în Muntenia Vodita şi 
Tismana sunt întemeiate de Vlaicu Vedă la 
stăruinţa călugărului sârb Nicodin, Cozia şi 
Cotmeana de Mircea cel Bătrân, Tânganul 
de Radu cel Frumos, Snagovul, probabil, de 
Vlad Ţepes, Bistriţa de fraţii Craioveşti, 
mănăstirea Dealului de Radu cel Mare, Ar
geşul de Neagoe Basarab, Hurezul de Con
stantin Brancoveanu, ca să amintesc numai 
pe celea mai însemnate. Tot aşa s-ar putea 
arăta, că bisericele mai mari şi frumoase, 
cari au în alcătuirea 1er ceva artistic, sunt 
întemeiate, cu foarte puţine excepţii, diu 
partea Voevoziior şi boierilor. 
îlTOii fii Oi Í \î\ i i^ p)w> ri ft«fliíyt*'.|rtVijilc^í 

(Ta urma). 
-Ii 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i u n i i . 

Csitt-stt-Iván. Plătirea ce aţi făcut în 
! 5 Sept. 1910 s'a primit şVprin ea s'a achitat 
! abon. anilor 1906, 1907 şi 1908. Mai sunt 
I In restanţă anii 1909, 1910 şi anul curente 

1911. Chiraleş. In anul 1907 s'a plătit numai 
'. pe un semestru (tn 20 Mart.), şi In 1910 iar 
I aumai pe un semestru (în 5 Sept.) De aci 

provine diferinţa, carea s'a egalat cu piătirea 
; din 6 Febr. 1911 ce s'a computat la anul 
j 1910. Acum e achitat tot până la finea an. 
: 1910. In restanţă e numai anul curente. 
I Micoşlaca. Plătirea din 8 Februarie 1910 a 
i fost pe 1909 sein 2-lea şi 1910 sem. 1.; iară 
j cea din 20 Ian. 1911 s'a socotit pe 1910 
! sem. 2-lea şi din 1911 pe trimestrul prim. 

Doh. A mers epistolă separat. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Silvestru Moldovam. Momente noui din j 

revoluţiunea lui Horia. Reproducere din 

„Gazeta Transilvaniei". Braşov, Tipografia 

A. Mureşiauu. 1911. 

A n t o l o g i o m i l sau M i n e i u l tomul I. 
carele cuprinde în sine slujbele dumne-
zeştilor sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu 
şi ale sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Oc
tomvrie, Noemvrie şi Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu 
copcii este 32 Coroane. 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
pentru vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o foarte frumoasa limbă poporala. E edi
tată de societatea de lectură a Clericilor din 
Seminarul Blajului. Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 bani 

1. Teologia dogmatică funda

mentală de Dr. V. Suciu prof. 

vol. I. Apologetica creştină fco. 5 * 3 0 

vel. II. Tradiţiunea şi Bis. fco. 5 * 3 0 

2. Teologia dogmatică Specială. 

vel. I. Dumnezeu Unul, sf. Treime, 

Dumnezeu Creatorul, întruparea 

Domnului şi Graţia, fco. 7 ' 3 0 cor. 

vol. II. Sacramentele şi jEshato-
logia. fco. 7 * 3 0 cor. 

3. Hipnotism şi Spiritism iHtm 

Preaveneratul Conzistor Arhiepiscopesc 
a permis să se poată procura aceste cărţi 
éin cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol. 
Blaj—Baláüsfalva. 

„Glasul Unirei" de Virgil Pop, preot 
român unit. Preţul 20 fileri. Venitul bro-
şurei e destinat pentru fondul zidirii bisericii 
unite din Gerüste. Se poate procura delà 
autor în Gerlistye (u. p. Krassova, cott. 
Krassószörény.) 

M. Străjan: Moartea lui Dante Alighieri 
traducere din Silvio Pelico şi Îngerul celor 
trei nopţi, o veche legendă din vieaţa lui 
Dante, — Craiova 1911 pag. 16, preţul de 
20 bani. Amândouă bucăţile ni-se prezintă 
In o traducere foarte Îngrijită şi ne descriu 
In vii colori câteva clipite din vieaţa marelui 
geniu al Italiei. 

Dr. Onisifor Ghibu: Cercetări privitoare 
la situaţia învăţământului nestru primar şi 
la educaţia populară. Sibiiu 1911. Această 
scriere, care merită toată luarea aminte a 
bărbaţilor de şcoală, are trei capitole: Starea 
şcolilor, pe baza rapoartelor oficioase, — si
tuaţia învăţătorilor noştri, considerată din 
toate punctele de vedere, începând cu edu
caţia si pregătirea în şcoală, ulterioara lor 
cvalificare şi instruare, direcţiile pedagogice, 
ce urmează, şi manualele folosite şi — tn 
sfârşit: Activitatea extraşcolară şi educaţia 
populara, ajungând la aceleaşi concluzii, că 
dacă aşteptam, ca preoţii şi învăţătorii să 
dezvoalte o mai intensivă activitate lu mij
locul poporului ţăran, trebuie să i-se arete 
încă de când e la şecoală principiile con
ducătoare şi direcţia, în care are să lucreze 
Tendinţa autorului o aflăm aşa de nimerit 
precizată în motto pus in fruntea scrisorii 
sale: „Omul să nu se plângă în contra vre
mii, în care i-a fost dat să crăiască. Sunt 
rele vremurile? Ei bine, de aceea suntem 
noi aici, ca să le facem bune". Citat scos 
din Canlyle şi apoi din dedicaţia cărţii ma
relui român Vasile Stroescu: „omul provi
denţial care ni-a înţeles mai adânc durerile 
şi ne e iubit mai mult". 

Din „Biblioteca pentru toţi" am primit: 
Nr. 588. D. Caselî: Pecioară delà Ar

ges, o lucrare slabă, şi 

Nr. 600. Ovid Densuşianu: Tradiţii şi 
legende populare, estras din feliuritele co
lecţii pe acest feliu, apărute până acum. 

Proprietar-editor : A u r e l C. D o m ş a . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a 



Ü N I R B A 

Çheagi 
Fiind la / lăptar i i cerinţa principală 

ca c h e a g u l ßä lie b u n şi c u r ă ţ , după 
experimentare de mai mulţi arii mi-a 
succes a aduce în comerciu un e x t r a c t 
d e c h e a g b u n ş i s i g u r . 

La pregătirea caşului din lapte de 
oaie esté de lipsă de următoarea canti
t a te : - \ 

0 lingura de supa, din acest c h e a g 
la *28° K. sau 35° C. încheagă 100 litri 
de iapte. 

îndrumări mai>- detaiate se adauge 
la vânzare, 

1 sticlă de 1 kgr. Cor. 4 2 0 fii. ' 
1 „ , Vi „ . 2 1 0 fii. 
1 „ „ 1 0 0 gr. „ —-60 B 

1 50 •40 

Comandele prin posta se efeptuesc 
dacă preţul indicat mai sirs^se anticipează 
şi se mai adaug 80 fii. pentru spese de 
postă. 

Carol Schieszl, 
farmacist 

B l a j — B a l á z s f a l v a . 

Cheagul cu preţurile do mai sus se 
mai află şi la farmacia lui V i c t o r 
S c h i e s z l din Zsidve (Jidveiu) şi la filiala 
din Küküllővár (Cetatea-de-baltă). 

(85) 7 - ? 

•1 Scăldătoarea—Felix. 
Loc de cură de iarnă şi de vară | 

(lângă Oradea-mare). I 

Deschisă peste anul întreg. ; 
Izvorul cel mai bogat din Europa îu 

apă caldă sulfurată, căldura apei 49 gr. C. j 
în cantitate de 17 milioane litri la zi. ' 

Contra podagrei. renmei, ischiei, 
asudării şi morburilor femeieşti. 

in anul 1909 au părăsit izvoarele vin- , 
decătoare a scăldătorii Felix recreaţi şi ; 
insnnătoşaţi 9200 bolnavi. Are băi de vauă, ; 
glod, mor şi accid carbonice, 250 chiui co- j 
moade şi plăcute pentru oaspeţi, mai de- j 
parte are sale pentru conversat, pian şi uetit, \ 
hotele excelente, muzica stabilă ţigănească de j 
primul rang, Dumineca muzică militară; spaţiu i 
de tenis, cai de plimbare îngrijite, parc şi bnidet 
400 jugăre. Din 1 Maiu comunică zilnic 16 
trenuri cu gara scăldătoarei Felix. 

Postă, telegraf şi telefon interurban. 
Taxă de cură şl de muzică nu este. 

Direcţiunea trimite la cerere prospecte gratis. 
(39) 3 - 1 5 

À apă ru t : Elemi Népiskola Értesítő 
könyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. —j— 10 iii. porte 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catoiic din Blaj—Ba
lázsfalva. 

8 zile de probă. 
Nu cumpăraţi orologiu până nu l-aţi 
probat. La comanda fiecui spedez eu 
un orologiu pentru Domni veritabil 
de aur 14 kara te cu coperiş dublu, 
pentru preţul de 20 Cor. — La co
mandă sunt a s e aclude numai 10 Co
roane (s'au se pot lua şi rambursa) iar 
după timpul de probă (8 zile) este a 
se plăti restul. Pentru umblatul bun 

garanţie 3 ani. 

loh. Weiner, 
Viena XIX/ l Boschstrasse, 2/7. 

(41) 2 - 6 

C a d o u d e s ă r b ă t o r i ! 

Admirabilul tablou 

IM ii suferinţele noastre, 
Reprezintă un moment dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. •— Prfcţul frcat 
220 cor. 

Carte de cet ire maghiară pentru cla
sele: V. şi VI. a şcoalei primare cu limba 
de propunere română, de Ioan f. Negruţiu 
şi Petru Ungurean. Carte aprobată pentru 
şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 
5.9421 — 1910. 

S i n g u r u l i n s t i t u t de a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
= S I B I I U = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
— r e c o m a n d ă -

§4 Asigurări Împotriva focului 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , M o 

b i l e e t c . în c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e şi c u 
— p r e m i i i e f t i n e . r z : 

Asigurări pe vieaţă -f*-
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese d«> înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

p. pagube la apaduete, z 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
finea anului 1909 K. 4,831,168 13 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 4,571,035-51 

Starea asigurărilor cn sfârşitul anului 1909 j y j ^ ţ ă " *** 10 847 132 — 
Fonduri de intemeiare şi de rezervă . . . . „ 2,309,387- -

Prospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

serviciul institutului. z = r 
(26i 2 0 - 5 2 

La expoziţiunea "milenara 1 Шъ: Budapesta cféîif Î896 Ц' 
premiat cu medalia cea mare. 

Turnătcr i j \e clopote şi fabrica de scaune de fer pen t ru 
z ckpota a lui -

«i li » €ï¥ ШТ0ІГО 
fa ТШяоага-? abrio 

m Ш Ѣ 

Г, , 2 0 - 5 2 

se recomandă epre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi de fer bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
îndută ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g a u r i t e 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, '-ari sunt prevăzute 
îu parte» superioară — ca vinlma = 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea аи мп ton mai intensiv, mai 
Hmped», mai plăcut şi cu ribrarsa 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vecaiu, aşa, că un clopot pa
tent de 827 )î;ţ. est* egal in te
nul unui clopot d* 461 kg. fâcat 
după sis.omul veehin. Mai depirw 
se recomandă spre f icerea scaune
lor de fer bătut, de sine stătă
toare, — spre preadja*tiir«» clo-
poteler vechi cu adjiutare de fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
t*aee i» metal. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi france. 

Tipografia şi Librăria Samin.Teol. «r. Oat. Balázsfalva—Blaj. 


